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The presence of Blyth’s Reed Warbler

August 2019 an adult individual of the Blyth’s Reed Warbler (
caught by mistnets in the Tulkanéri Canal. This

species in Hungary and the first in Békés County. Taking into account the previous occurrences of 

Blyth’s Reed Wa

berki nádiposzáta, Délkelet Magyarország, areabRvülés

Bevezetés

A berki nádiposzáta ( ) monotipikus faj, amely valószínrleg 
monofiletikus egységbe tartozik a cserregR nádiposzá ), afrikai nádiposzáta (

) és énekes nádiposzáta ( ) alkotta csoporttal, utóbbi fajjal pedig hibridizációját 
is megfigyelték ( 1980). Magyarországon 2020 ig öt alkalommal figyelték meg, minden 
esetben az Rszi vonulási idRszakban, augusztus 15. és szeptember 14. között ( ÁL 2021). Hitelesített 
Békés megyei adata nem ismert a 2019 elRtti idRszakból. Mivel a rokonfajok egymástól való 
elkülönítése vonulási idRszakban terepen szinte lehetetlen és gyakran még kézbe
esetében is rendkívül nehéz ( – 2016), így nem 
meglepR, hogy az összes, 2019 elRtti hitelesített magyarországi adata gyrrrzött egyedekre vonatkozik 

ÁL
Az utóbbi években a Békés megye délkeleti részén található Kevermesen intenzív, 

tudományos célú madártani kutatások zajlottak, melynek során 253 madárfaj több mint 75000 adata 
gyrlt össze ( OZÓ 2017). Az intenzív terepmunka elsRsorban az itt átvonuló (pl. OZÓ – OZÓNÉ 

ORBÁTH CHUPKÉGEL OZÓ OZÓ – SÖRGQ
OZÓ 2017) és fészkelR (pl. OZÓ – SATHÓ OZÓ 2020) fajokra irányult, azonban 

az évek során lokális, regionális vagy éppen országos ritkaságok is szem elé kerültek. Eb
közleményben egy országosan is ritka, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület 
Nomenclator Bizottsága által hitelesítendR faj, a berki nádiposzáta kevermesi elRfordulását mutatom 
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A kevermesi elRfordulás

2016 óta a negyedik Rszi szezonban gyrrrztünk a Kevermes határában található Tulkánéri
csatorna és az egykori fácántelep találkozásánál. A minden évben standard körülmények között 
mrködR kutatóállomás tudományos céllal mrködik, összesen 13 darab 12 méter hosszúságú japán 
típusú függönyhálóval augusztus eleje és október vége között heti két napon keresztül. A területen az 
augusztusi idRszakban a fülemülék ( spp.), tövisszúró gébicsek 
nádiposzáták ( spp.) és bokorposzáták ( spp.) számítanak a domináns fajoknak. 

ben átlagos mennyiségr nádiposzáta vonult át a következR mennyiségi sorrendben: foltos 
nádiposzáta ( ), énekes nádiposzáta , cserregR nádiposzáta

és nádirigó ( én délután 16.00 kor húztuk szét a 
hálókat Bálint Gábor hódmezRvásárhelyi madarász társaságában. A nagy meleg miatt a hálók 
ellenRrzésére félóránként került sor, így 16.30 kor mentünk körbe elRször. A CS4 hálóból, amely a 
Tulkánéri csatornában, a legnagyobb lokális nádfoltban található, ÁLINT Gábor két mezei poszáta 

) és egy kerti geze ( ) mellett egy, már a zsákból kiszedve egyértelmren 
adult korúnak trnR nádiposzátát hozott a gyrrrzRasztalhoz. A madár testtollai kopottak és szürkések 
voltak, ez alapján trnt már elsR pillantásra is öregnek. Mivel ebben az idRszakban az énekes 
nádiposzáta számít tömegfajnak, így azt hittem, hogy egy öreg énekes nádiposzáta van a kezemben. 
A madár csRre azonban hosszabbnak trnt, mint az énekes nádiposzátáké. A felsR csRrkáva felül 
sötétebb szürke, az alsó csRrkáva, a csRr hegye és általában a csRr oldalról világos volt. Lábai (csüd 
és lábujjak) feltrnRen szürkék voltak, a belsR talp nagyon rövid volt (soha egyetlen nádiposzátánál 
nem mérte es belsR talpat). Az alsóteste piszkosfehér volt, nem volt benne szinte semmiféle 
barnás, sárgás árnyalat. A felsRtest szürkés zöldesbarna volt (a szürke dominált), a farcsík mintha egy 
kicsit vörösesbarnább lett volna ennél. A fejmintázata nagyon jellegzetes volt. A világos 
szemöldöksáv nem sokkal a szem mögött ért véget, legerRsebb a szem elRtt egy foltban. FelülrRl nem 
határolta sötét sáv. A szem alatt nem volt határozott fehér gyrrr. Testtollait és szárnytollait nem 
vedlette, viszont az összes faroktoll növésben volt, így azt nem tudtuk megmérni. A madárról a 
standard gyrrrzési protokollon felül számos egyéb biometriai adatot felvettünk a következRk szerint. 
2. evezR bemetszése: 13 mm; 3. evezR bemetszése: 7 mm; 2. kézevezR a 4. és 5. kézevezR közé esett; 
2. evezR 4 mm rel rövidebb volt, mint a szárnycsúcs; szárnyhossz: 64 mm; 3. evezRtoll hossza: 50 
mm, a 4. evezRtollon nagyon enyhe szrkítés; belsR talp: 23 mm; csRrhossz (koponyáig): 12,6 mm; 
csRrmagasság: 3,4 mm; csRrszélesség: 4,18 mm; testtömeg: 18,5 g; testzsír: 7; izom: 3; kopás: 1–

A madár fogásának idRpontjában hálóba akadt egy fiatal énekes nádiposzáta is, így jól látszott, 
hogy a berki nádiposzátának hosszabb volt a csRre és a lábuk színezete is teljesen eltérR volt. Sajnos 

színezetét nem lehetett összehasonlítani, mivel a két madár kora eltérR volt (az énekes 
nádiposzáta azévi fiatal madár volt). A madár minden biometriai jellemzRjét mindketten megmértük. 
Elengedéskor és azt követRen nem adott ki hangot, és vissza sem fogtuk többször. A határozáshoz 

(2009) és (2016) útmutatását követtük, míg 
otthon különbözR internetes források mellett (1997) munkáját is átnéztük. A berki 
nádiposzátára hasonlító, a cserregR és énekes nádiposzáta mellett számításba jöhetR fajok közül a 
halvány gezét ( ), a kis gezét ( ) és a rozsdás nádiposzátát (
zárni valamilyen tollazatbeli vagy biometriai különbség miatt (1. kép).
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Megvitatás

A madárról leírást készítettünk, amely alapján az adatot a Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület Nomenclator Bizottsága elfogadta, és azt a 2018–2019. évi jelentésében 
közzé is tette ( IZOTTSÁG 2021). A berki nádiposzáta észlelése országos s
a faj mindössze ötödik, míg Békés megyében az elsR adatát jelentette. 

FészkelRterülete Kelet Európától Közép Oroszországig, délen pedig Észak Afganisztánig és 
Mongóliáig húzódik, míg telelRhelyei az indiai szubkontinens déli és keleti részein, vala
Burmában találhatók ( 2006). Az elmúlt évszázadban jelentRs expanzióját lehetett megfigyelni 
Európában. A 20. század közepén a balti államokban ( – es években 
Svédországban ( 2009), az elmúlt két évtizedben Norvégiában, Nagy Britanniában és 
Csehországban ( ben pedig Lengyelországban ( –
jelent meg fészkelRként. A többi nádiposzáta fajjal ellentétben kevésbé ragaszkodik a vizes 
élRhelyekhez, jellemzRen erdRs cserjés élRhelyeket használ úgy fészkelési, mint a költés utáni 
idRszakban. A költRhelyeket július végén és augusztusban hagyja el, a telelRhelyekre pedig 
szeptember végétRl érkeznek az elsR példányok. Tavasszal az észak európai költRhelyekre csak május 
vége és június közepe között érkezik vissza, ami összefüggésben van a lágyszárú vegetáció 
fejlRdésével ( 2006). Észak Európában és Nagy Britanniában rendszeres, míg Európa többi 
részén csak ritka kóborló ( 1991). A brit adatok idRbeli eloszlása (szeptember végi 
és október eleji csúcs) arra enged következtetni, hogy a madarak a fészkelRhelyek keleti, nem pedig 
a nyugati részérRl származnak, és megjelenésük oka leginkább a reverz vonulás lehet ( –

(2015) a faj elsR magyarországi, Tömördön gyrrrzött 
öreg példányával kapcsolatban azt feltételezte, hogy az nem a keleti, hanem az észak európai 
populációból származhatott. Ez lehet a helyzet a Kevermesen fogott példánnyal is, amely minden 
valószínrség szerint vonuló egyed lehetett (7 es testzsírral), akárcsak az országban eddig gyrrrzött 
madarak. Mivel a hosszútávú vonuló énekesmadarak esetében a fiatalokra jellemzR a költés utáni 
diszperzió, és a kóborlók is fRként a fiatalok közül kerülnek ki ( 1993), így némiképp 
meglepR, hogy az eddig Magyarországon gyrrrzött egyedek közül kettR is öreg volt. FelvetRdik annak 
a lehetRsége is, hogy a faj költhet a Kárpát medence közelében (összhangban európai expanziójával), 
vagy legalábbis rendszeresen átvonul a térségben. Az utóbbi évtizedekben Romániában (elsRsorban a 

deltában) többször is elRkerült, költési idRszakban is, valamint észlelték Szlovéniában és 
Szlovákiában is ( 2015). A megfigyelések idRpontjai alapján egyáltalán nem 
elképzelhetetlen, hogy ma már kis számban rendszeresen átvonul a régióban augusztusban és 

MegemlítendR, hogy hasonló jelenség is lejátszódhat a berki nádiposzáta esetében, mint más, 
Ázsiában fészkelR fajoknál. Kezdetben csak magányos kóborló egyedek jelennek meg Európában 
valamilyen genetikai hiba vagy külsR tényezR hatására (lásd pl. OZÓ 2016), azonban idRvel 
ezek a mozgások akár új vonulási útvonalakat és fészkelRterületeket eredményezhetnek. Kiváló példa 
erre a sarkantyús pityer ( ), amelynek ma már állandó telelRpopulációi alakultak ki 
Délnyugat Franciaországban, köszönhetRen a kóborló egyedeknek és a klímaváltozás nyomán egyre 
kedvezRbb környezeti feltételeknek Nyugat Európában ( in press). EbbRl kiindulva 
elképzelhetR, hogy a jövRben megnR a faj elRfordulásainak száma, ugyanakkor a közelrokon fajokhoz 
való rendkívüli hasonlósága, illetve rendkívül széles élRhelypreferenciája miatt azt sem lehet kizárni, 
hogy korábban is rendszeresebben elRfordult Magyarországon.
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Összefoglaló

A Békés megyei Kevermesen 2001 óta végzek rendszeres madármegfigyeléseket, illetve 
madártani kutatómunkát, amelynek során 2021 ig 253 faj elRfordulását sikerült bizonyítani a 
területen. 2019. augusztus 24 én a Tulkánéri csatornában a berki nádiposzáta (

) egy öreg példánya akadt hálóba. Ez volt a faj ötödik magyarországi és az elsR Békés 
megyei elRfordulása. Figyelembe véve a faj eddigi magyarországi elRfordulásait elképzelhetR, hogy 
rendszeres, kisszámú átvonuló hazánkban, esetleg fészkelhet is a közelben.

1. kép berki nádiposzáta ( én a Tulkánéri
csatornában, Kevermesen megfogott példánya

The Blyth’s Reed Warbler ( caught in Tulkánéri
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